
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 224 da 190ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO  

 

No dia 27 de Março de 2013, com início às 14h00, na Secretaria de Estado do 

Trabalho, Emprego e Economia Solidária, SETS, na rua Pedro Ivo, 750 – centro, 

nesta capital, com a presença dos conselheiros: Luiz Claudio Romanelli (SETS), 

Ildemar Gorges (Força Sindical), Elizeu de Oliveira Freitas (SESA), Roberto Luiz 

Harth Teixeira de Freitas (FEPASC), Sonia Maria dos Santos (SEPL), João 

Francisco Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO), Nuncio Mannala (SETS), Geasi Oliveira 

de Souza (FETRANSPAR), Klauss Dias Kuhnen (FAEP), Jairo Correa de Almeida 

(CTB), Debora Regina Wolski Dzierwa (FACIAP), Ernani Garcia Ferreira (CUT), 

Fabiana Cristina Campos Skrobot (SEED), Francisco Macedo Machado 

(FECOMERCIO), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alexandre Donizete Martins 

(UGT), Priscilla Fátima Caetano de Lima (FIEP/PR), José Lucio dos Santos (SESA), 

Nircélio Zabot (SEDS), Convidados: Marines U. Prado (SEDU), Eliza Ferreira 

Balduino (SETS), Jaine G. De Oliveira (SEDU), Marco Aurélio Souza (DIEESE), 

André Marega Pinhal (DIEESE), José Maurino (SETS), Antonio Carlos Camargo 

(SETS), Maria José Rossetti (SETS), Luciane P. Cristo Breacht (SETS), Ketlin Lara 

(SETS), Dirce Margoti (SETS) Luciana Madureira (SETS), e Aldameri Imthurm, 

Secretária Executiva dos Conselhos da SETS realizou-se a 190ª Reunião Ordinária 

do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 01 – Abertura; 

02 – Aprovação das Ata do mês de fevereiro/2013; 03 – Discussão sobre a 

realização da Conferência Estadual do Trabalho, Emprego e Economia Solidária; 

04 – Homologação do CMT de Santa Helena; 05 – Outros Assuntos; 06 - Eleição e 

posse do Presidente (exercício 2013-2014); 07 – Encerramento. 01 – Abertura: 

Dando inicio aos trabalhos o vice presidente Ildemar (Força Sindical) cumprimenta 

a todos(as) passa a fazer a leitura da pauta da reunião. 02 - Aprovação da Ata do 

mês de fevereiro/2013: O vice presidente Ildemar (Força Sindical) pergunta se há 

alguma proposta de alteração na ata do mês de fevereiro. Não havendo nenhuma 

manifestação, a ata é aprovada. Dando sequência, Ildemar (Força Sindical) cita 

que Marines Prado (SEDU) e Eliza Balduino (SETS) estão fazendo o curso Técnico 

de Eventos na Escola de Governo e por estarem na fase do trabalho de conclusão 

de curso se fazem presentes para colaborar com a organização desta reunião. 

Ildemar informa ainda: a) o recebimento do Ofício da FACIAP nº 006/2013 de 28 

de fevereiro de 2013, referente a indicação do Sr. Eric Fiedler Barbosa, 

representante da Federação das Associações Comerciais e Empresariais do Estado 

do Paraná- FACIAP como membro suplente; b) o recebimento do Ofício nº 

415/2013- GS/ SEED de 05 de março de 2013, referente a indicação a Sra. 

Fabiana Cristina Campos Skrobot como membro titular substituindo a Sra. Marilda 

Diório Menegazzo e a Sra. Margaret Sbaraini como membro suplente, substituindo 

o Sr. Ângelo Roberto Manfra. Continuando, o vice presidente informa que será 

feita a inversão da pauta, enquanto se aguarda a chegada do Secretário 

Romanelli à reunião. 04 – Homologação do Conselho Municipal do Trabalho (CMT) 

de Santa Helena: Neste sentido, o vice Presidente Ildemar informa que esta 

solicitação já foi analisada pelo grupo técnico da SETS e está cumprindo todos os 

requisitos necessários, desta forma, está confirmada a sua homologação. Ildemar 

pergunta se tem algum representante do referido conselho presente na reunião. 

Alda(SETS) informa que não. Roberto (FEPASC) coloca que é de suma importância 

ter acesso às informações sobre a composição dos Conselhos Municipais, ao que 

Alda (SETS) informa que todas as exigências regimentais para as suas 

homologações são criteriosamente analisados. Roberto (FEPASC) ressalta que não 

está questionando este fato, e menciona que é importante que na hora da 

homologação se tenha toda a composição do Conselho. O vice presidente entende 



que a solicitação do conselheiro Roberto (FEPASC) é que quando o CET tiver que 

fazer homologação de um conselho, a documentação já esteja na pasta dos 

conselheiros. Nuncio SETS cita que no Departamento de Relações do Trabalho 

(DERT) tem os dados dos 154 (cento e cinquenta e quatro) Conselhos Municipais 

do Trabalho, e caso haja necessidade, poderá enviar para as Centrais e 

Federações, via e-mail. 06 - Eleição e posse do Presidente (exercício 2013-2014) 

- Dando sequência, o vice Presidente Ildemar esclarece que com a inversão da 

pauta passa para o item 06. Neste sentido, informa que a eleição e posse da 

Presidência e Vice, no exercício de 2012 (dois mil e treze) e 2013 (dois mil 

quatorze) seguindo a linha do tripatismo, é passada para a bancada patronal 

neste momento. Desta forma, pergunta se a bancada patronal já tem um nome a 

indicar. Em resposta, o conselheiro Klauss (FAEP) informa que após discussão e 

respeitando o rodízio, a bancada patronal decidiu por indicar o conselheiro 

Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas (FEPASC) para ser novo presidente do 

Conselho Estadual do Trabalho. Continuando, o conselheiro Ernane (CUT) 

pergunta quem seria o vice presidente da bancada do patronal. Neste sentido, o 

presidente eleito, Robeto (FEPASC) pergunta se a conselheira Priscilla (FIEP/PR) 

gostaria de ser a vice presidente, ao que a conselheira Priscilla (FIEP/PR) 

concorda com a indicação. Sendo assim, Priscila Fátima Caetano de Lima 

(FIEP/PR) passa a ser a vice presidente do Conselho Estadual do Trabalho. 05 – 

Outros - Ildemar (Força Sindical) informa que no dia 28 (vinte e oito) de abril é 

comemorado o Dia Mundial em Memória às Vítimas de Acidentes de Trabalho e 

neste sentido, entende que o CET poderia se manifestar; cita que nesta semana 

acontecerá uma série de eventos. Informa que o Ministério Público do Trabalho 

sugeriu que seja feito um único evento na data de 24 (vinte e quatro), no horário 

das 13 (treze) às 17(dezessete) horas no auditório do Ministério Público, na rua 

Vicente Machado em Curitiba. Continuando, Ildemar (Força Sindical) informa 

ainda, que foi solicitado que a Superintendência do Ministério do Trabalho 

participasse, colocando o Sº Sergio de Barros como presidente da mesa deste 

evento. Neste sentido, Ildemar pergunta se as bancadas, o governo, e a 

superintendência tem algo para sugerir, no sentido de concentrar todas as ações 

e o evento para uma única data. Ao que a conselheira Leila (SRTE/MTE) informa 

que esta questão já foi discutida informalmente em uma reunião. Na sequência, a 

conselheira Leila (SRTE/MTE) cita que Superintendência estará participando deste 

evento, e também esta planejando um ação alusiva a semana e ao tema, tendo 

em vista a sua importância. Leila diz que gostaria de contar com a participação de 

todos, inclusive do Ministério do Trabalho. Ildemar (Força Sindical) ressalta a 

importância da Secretaria de Estado do Trabalho Emprego e Economia Solidaria 

(SETS) e também o Conselho Estadual do Trabalho (CET) participarem deste 

evento, para que haja uma mobilização por parte dos trabalhadores, no sentido 

de que este seja um grande evento. Ildemar (Força Sindical) pergunta se a 

Comissão da Saúde e Segurança no Trabalho ainda está em atividade, e neste 

caso, pode vir discutir e adequar os itens pertinentes ao evento do dia 28 (vinte e 

oito) de abril; lembra ainda, que a reunião itinerante que acontecerá em 

Guarapuava, será no dia 24 (vinte e quatro). Cita que o evento é na mesma 

semana desta reunião. Continuando, o conselheiro Elizeu (SESA) coloca que 

acontecerão eventos na regional de Curitiba e também nas 21 (vinte e uma) 

regionais a nível de estado; ressalta que o CET pode sempre contar com a 

participarão da SESA para os eventos de Curitiba e região metropolitana. Ildemar 

(Força Sindical) pergunta para o conselheiro Nuncio (SETS) se tem como fazer 

alteração na data da reunião itinerante do CET. Ao que Nuncio (SETS) cita que, 

caso haja consenso por parte do Conselho, não há problema. A conselheira Leila 

(SRTE/MTE) sugere que aproveitando a reunião do CET em Guarapuava, que este 

também pudesse ser um evento do Conselho Estadual do Trabalho, onde a 

reunião possa acontecer na parte da manhã, e na parte da tarde, possa acontecer 

um seminário ou uma audiência pública alusiva a data. O conselheiro Ernane 

(CUT) pergunta como estão as videoconferências e o sistema das agencias, e se 



estão funcionado; neste sentido, coloca que pode ser feito uma videoconferência 

dos eventos, tanto do dia 28 (vinte e oito) como também do evento de 

Guarapuava; observa que dessa forma, pode-se ter um maior alcance com todas 

as regiões do Estado. Nuncio (SETS) esclarece que é preciso entrar em contato 

com a CELEPAR para ver a questão e a estrutura de Guarapuava, e caso haja 

consenso com as demais Secretarias será de suma importância e muito 

enriquecedor para o processo do trabalho. Elizeu (SESA) pergunta se existe uma 

rede para cada região do Estado, e no que se refere a SESA vai verificar se existe 

a possibilidade de disponibilizar a rede, na data do evento de Guarapuava. O 

conselheiro Ernane (CUT ) entende que é necessário que saia um grupo para 

discutir a questão do evento e da reunião de Guarapuava e neste sentido, coloca 

que é importante tirar uma data para o grupo discutir esta questão já na próxima 

semana. Ildemar (Força Sindical) sugere que a reunião aconteça na data de 24 de 

abril na cidade de Guarapuava. O Secretario Romanelli informa que no dia 24 

(vinte e quatro) de abril estará participando de uma reunião. Após discussão o 

Conselho delibera que a data da reunião de Guarapuava será no dia 25 (vinte e 

cinco) de abril de 2013 (dois mil e treze). Ildemar (Força Sindical) sugere que o 

grupo de trabalho se reúna na próxima terça-feira, dia 02 (dois) de abril às 09h00 

(nove horas) da manhã na SETS para discutir a pauta da reunião do dia 25 em 

Guarapuava. 03 – Discussão sobre a realização da Conferência Estadual do 

Trabalho, Emprego e Economia Solidária – O conselheiro Ildemar (Força indical) 

entende que é preciso fazer uma discussão sobre a Conferência do Trabalho. O 

conselheiro Ernane (CUT) corrobora a importância de se definir o calendário das 

Macro Conferências; cita que é imprescindível que aconteçam no mínimo 02 

(duas) Conferências do Trabalho, no primeiro semestre deste ano. O Secretario 

Romanelli parabeniza o Presidente eleito e cita a importância da rotatividade e do 

tripartismo no processo de trabalho do Conselho Estadual do Trabalho. 

Continuando, o Secretario Romanelli cita que o presidente Denilson Pestana fez 

uma ótima gestão, com muita competência, onde priorizou o dialogo, que é 

fundamental para o bom desenvolvimento dos trabalhos. Romanelli parabeniza a 

bancada patronal na escolha do novo presidente. Continuando, Romanelli diz não 

estar convencido da realização de uma conferência estadual, pois entende que 

seria melhor se fosse um evento em articulação com o resto do pais; cita que não 

dá para fazer uma conferência sem assimetria com o governo federal. O 

Secretário Romanelli entende que é importante que seja feito um seminário sobre 

as indústrias, onde venha a ser discutida a questão das implicações nas relações 

do trabalho. Romanelli destaca também a importância de discutir o processo de 

industrialização e a mão-de-obra que vai deixando de existir a partir deste 

processo. No que se refere a questão da realização de uma conferência estadual 

sobre o trabalho o Secretario Romanelli entende que ainda não existe uma 

agenda bem definida, e nem um texto base, ressaltando que uma conferência 

deve ter uma justificativa com fundamentação, para que possa ser encaminhada 

para o governador. O Secretário Romanelli salienta que é de suma importância 

que se se crie um calendário regional, com temas importantes a questão do 

trabalho. Ildemar (Força Sindical) pergunta se a conselheira Leila (SRTE/MTE) 

pode participar da reunião do dia 02 (dois) de abril para discutir a pauta da 

reunião de Guarapuava. Romanelli lembra que o governo do Estado deu posse ao 

Comitê Gestor para o Programa Paranaense do Trabalho Decente. O conselheiro 

Ernane (CUT) propõe ao Secretario Romanelli que sejam realizadas pequenas 

Conferências Municipais, e informa que trará propostas para estas conferências já 

na próxima reunião; continuando, Ernane (CUT) ressalta a importância de discutir 

também a questão da economia solidária. O Secretario Romanelli cita que no 

Estado do Paraná tem acontecido discussões sobre a economia solidaria, e 

informa que conversou com Valmor Schiochet da Secretaria Nacional de Economia 

Solidaria (SENAES) sobre esta questão. O Secretario Romanelli informa que o 

Instituto Lixo e Cidadania de Curitiba irá receber dinheiro público para atender a 

economia solidaria; continuando, diz que não adianta discutir a economia solidaria 



se isso não passa pelo Estado. O Secretario salienta que a questão do Programa 

Nacional de Acesso ao Ensino Técnico e Emprego – PRONATEC é muito 

preocupante, e que é preciso entender de que forma esta questão está sendo 

articulado a nível de Estado. A conselheira Leila (SRTE/MTE) diz estar angustiada 

com a questão do PRONATEC, pois não se sabe ao certo quem tem a competência 

de coordenar, nem qual é órgão de referência; ressalta que que buscou-se saber, 

de fato, mas não foi possível obter esta resposta; continuando, Leila (SRTE/MTE) 

informa que a questão da economia solidária não passa pelo MTE, e neste sentido, 

destaca a importância de fortalecer o pacto federativo, e que em um primeiro 

momento, deve passar pela sociedade civil organizada. A conselheira Leila 

(SRTE/MTE) diz concordar plenamente com o posicionamento do Secretário 

Romanelli no que tange a questão da conferência, e que esta discussão deve sim, 

primeiramente passar por um dialogo com o governo. A conselheira destaca a 

importância de fazer uma analise do que já foi realizado a nível de Paraná para 

poder dar uma resposta efetiva as demandas que se apresentaram. Continuando, 

Leila (SRTE/MTE) lembra que quando recebeu o e-mail da Secretaria Executiva 

onde foi solicitado a indicação de um representante para compor o grupo gestor 

para discutir a questão da realização da conferência, a mesma fez considerações; 

desse modo, reitera que, primeiramente, é preciso materializar as ações, e 

trabalhar com os dados que já se tem, priorizando os interesses de cada região. A 

conselheira Fabiana Campos Skrobot (SEED) fala que os jovens não sabem o que 

é o mercado de trabalho; cita que há uma grande evasão no cursos de 

qualificação e desse modo, ressalta a importância de se discutir a questão do 

jovem e sua inserção no mercado de trabalho. Fabiana (SEED) informa que 

aconteceram reuniões na Secretaria da Família e Desenvolvimento Social e na 

Secretariara da Educação onde foi discutido a questão do PRONATEC; 

continuando, cita que irão chamar os ofertantes dos cursos de qualificação para 

esta discussão. Fabiana (SEED) coloca que a Secretaria da Educação irá trabalhar 

na perspectiva de buscar uma articulação com o PRONATEC e a partir daí, poder 

cadastrar os municípios. O Secretario Romaneeli informa que já teve esta 

discussão com o governo federal, e ressalta que falta uma discussão de como o 

estado se organiza, e que esta questão de apresenta muito em função da visão 

cultural do sistema “S”. A conselheira Fabiana (SEED) esclarece que a Secretaria 

da Educação quer ofertar o que de fato as pessoas querem, e o que o jovem 

busca, de acordo com a sua especificidade; concluindo, Fabiana (SEED) diz que o 

PRONATEC é um excelente programa, mas não é a solução para todos os 

problemas, no que tange a questão da qualificação profissional. O conselheiro 

Ernane (CUT) observa que a partir da fala do Secretário Romanelli e da 

conselheira Leila (SRTE/MTE) justifica-se ainda mais a realização da Conferência 

Estadual do Trabalho. O conselheiro Ildemar (Força ) reitera que o grupo que vai 

discutir a realização da conferência foi tirado na reunião do CET, desse modo, 

entende que este grupo deve se reunir para deliberar e trazer uma proposta para 

a próxima reunião. Continuando, Ildemar (Força) coloca que deve ser tirada uma 

data para apresentar uma proposta, definindo a realização ou não da conferência, 

e também tirar uma linha de ação, no sentido de pensar de que forma as 

conferências chegarão até os municípios. O Secretario Romanelli informa que a 

SETS tem uma ação programática que vai discutir a questão do trabalho junto aos 

municípios. O conselheiro Ildemar (Força) pede para que sejam indicados os 

nomes das pessoas que irão discutir a questão das conferências. Neste sentido, 

Romanelli informa que esta indicando a Sª Elietti Vilela (SETS). A vice Presidente 

Priscila (FIEP/PR) coloca que não está de acordo, pois entende que é uma ação 

que esta desalinhada como o Governo Federal, porém pode vir a participar desta 

reunião. O conselheiro Ernane (CUT) informa que irá trazer propostas para a 

questão da realização das conferências já na próxima reunião. O Presidente 

Roberto (FEPASC) ressalta que a questão das propostas deve passar pelo 

Conselho do Trabalho, e a discussão deve ser tripartite. O conselheiro Klauss 

(FAEP) questiona se é um grupo gestor, ou é a comissão do governo que vai 



discutir a questão da conferência, e salienta que este item deve ser bem definido. 

Continuando, o Secretario Romanelli convida todos os conselheiros(as) para 

participarem do evento que irá acontecer no dia 03 (três) de abril as 10h00 (dez 

horas) no Palácio Iguaçu, onde acontecerá a solenidade de entrega de 37 (trinta e 

sete) veículos que foram adquiridos com os recursos do Fundo de Amparo ao 

Trabalhador (FAT) para as Agências do Trabalhador do Estado; cita que também 

estará acontecendo a assinatura do Programa Compra Direta. O presidente 

Roberto (FEPASC) ressalta a importância de discutir e articular com os Centro de 

Referência da Assistencial Social a questão do PRONATEC para que participem das 

reuniões itinerantes de Guarapuava. 7- Encerramento - O conselheiro Ildemar 

(Força Sindical) agradece a Secretaria do Trabalho e Economia Solidaria pelo 

período de trabalho da gestão da bancada dos trabalhadores, e deseja boa sorte 

para o novo presidente. Esgotada a pauta e nada mais havendo para tratar, o 

conselheiro Ildemar Gorges (Força Sindical) agradece a todos e dá por encerrada 

a 190° Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri 

Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 27 de Março de 2013. 

 


